

哈馬斯拒絕最新停火協議

內塔尼亞胡：將大規模攻打拉法 哥倫比亞宣佈與以色列斷交

巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）當地時間 5 月 1 日表示，將拒絕以色列方面提供的最新停火協議。哥倫比亞總統佩特羅 1 日宣佈，哥倫比亞 2 日起將與以色列斷絕一切外交關係。

哈馬斯：消極立場並不意味着談判已停止

綜合中新社、香港中通社報道，哈馬斯高級官員烏薩馬·哈姆丹在接受黎巴嫩媒體採訪時說，哈馬斯對當前談判文件的立場是否定的。哈馬斯媒體辦公室隨後表示，消極立場並不意味着談判已停止，這是一個「有來有往」的問題。

據報道，哈馬斯原定於 2 日提交一份關於卡塔爾、埃及和美國調停者此前擬定談判協議的修正方案。一位阿拉伯國家的外交官員說，哈馬斯之所以反對最新提議，是因為他們認為該提議在保證結束戰爭方面做得還不夠。

黎巴嫩媒體 1 日公佈了交給哈馬斯的停戰協議文本。根據這項協議，第一階段停火將持續 40 天。從第 16 天起，雙方將就「恢復加沙可持續平靜」進行間接談判。在這 40 天裡，以軍將分階段撤出加沙地帶部分地區，

允許每天有包括 50 輛燃料運輸車在內的 500 輛物資車進入加沙以提供人道主義援助，並允許巴勒斯坦平民返回家園。其間，以色列每天將減少對加沙 8 小時的空中監視，在被扣押以方人員釋放這些天裡，每天將減少 10 小時空中監視。

哈馬斯將在第一階段釋放至少 33 名以方被扣押人員，包括女性平民和士兵、19 歲以下青少年和兒童、老人、病人及傷員。哈馬斯每釋放 1 名人質，以色列方面也將釋放部分巴勒斯坦「囚犯」。

根據協議，第二階段停火持續 42 天，將涉及第一階段談判時達成的「恢復加沙可持續平靜」相關安排，哈馬斯將釋放剩下的以色列男性平民和士兵，以換取以方從加沙地帶全面撤軍並釋放一定數量的巴勒斯坦「囚犯」。第三階段停火也將持續 42 天，涉及將在加沙地帶實施五年復興計劃，並要求哈馬斯不得在加沙重建軍事設施。

內塔尼亞胡：將大規模攻打拉法

據路透社報道，美國國務卿布林肯 1 日在訪問以色列時與以總理內塔尼亞胡會面。布林肯隨後在接受記者採訪時表示，目前沒

有看到以色列有保護拉法平民的計劃；若無類似計劃，美國不支持以色列對拉法發動大規模襲擊。他同時說，美國認為還有更好的辦法應對哈馬斯，不需要對拉法採取重大軍事行動。

據《以色列時報》報道，內塔尼亞胡 1 日對布林肯說，無論是否達成人質協議，以國防軍都將大規模攻打拉法，以瓦解哈馬斯在拉法的殘餘部隊。哈姆丹警告稱，如果以色列發起拉法行動，哈馬斯將停止與以色列的所有「非直接」談判。

哥倫比亞指以色列「搞種族滅絕」

哥倫比亞總統佩特羅 5 月 1 日在首都波哥大宣佈，哥倫比亞 2 日起將與以色列斷絕一切外交關係，原因是以色列領導人「搞種族滅絕」。

佩特羅強調說：「我們不能回到種族滅絕、滅絕一整個民族的時代。」

以色列外交部長卡茨當天在社交媒體發文，譴責佩特羅宣佈與以色列斷絕外交關係，並稱以色列關係不會被改變。

自去年 10 月 7 日巴以新一輪衝突爆發以來，哥倫比亞與以色列關係一直高度緊張。

佩特羅多次抨擊以色列，並於去年 10 月底宣佈召回哥駐以大使。

哥倫比亞是本輪巴以衝突爆發以來第二個宣佈與以色列斷交的南美國家。去年 10 月 31 日，玻利維亞政府宣佈與以色列斷交，並指責以色列在針對加沙地帶的軍事行動中犯下了「反人類罪行」。

美眾議院打擊大學校園的反猶太主義行為

5 月 1 日，美國眾議院以 320 票贊成、91 票反對的投票結果通過了「反猶太主義意識法案」（Antisemitism Awareness Act），以打擊大學校園的反猶太主義行為。

紐約州共和黨人邁克·勞勒提出了這項法案。該法案將要求教育部在執行反歧視法時，使用「國際大屠殺紀念聯盟」對反猶太主義的定義。

該法案後續將提交至參議院進行投票表決。

連日來，包括數所知名高等學府在內，美國多地大學校園爆發支持巴勒斯坦人的抗議活動。美國國會眾議院議長約翰遜 4 月 24 日前往哥倫比亞大學，要求學生結束抗議活動，說必要時將出動國民警衛隊。

傑里邁亞·馬內萊 當選所羅門群島總理

當地時間 5 月 2 日，所羅門群島舉行總理選舉，傑里邁亞·馬內萊（Jeremiah Manele）當選新一屆政府總理。

馬內萊此前曾任所羅門群島外交部長。

據報道，當天，所羅門群島總督武納吉宣布國民議會投票結果，馬內萊在國民議會選舉中以 31 票勝選，當選新一屆政府總理，反對黨聯盟總理候選人馬修·威爾獲得 18 票。

所羅門群島國民議會當天投票選舉新一屆政府總理。50 名國會議員以不記名方式，對兩位總理候選人進行選舉。所羅門群島總督武納吉主持投票。

此前，所羅門群島現任總理索加瓦雷 4 月 29 日宣佈退出新任期競選，他的政黨「我們的黨」轉而支持外長馬內萊。香港中通社

海地首都地區宵禁令 延長至 5 月 3 日

當地時間 5 月 1 日晚，海地政府宣佈，即日起延長該國首都太子港所在西部省的宵禁令至 5 月 3 日，該省緊急狀態亦將根據 4 月 3 日頒布的法令持續至 5 月 3 日。

由於海地新當選總理貝利澤爾尚未正式就任，該宵禁令仍由該國代理總理帕特里克簽署。執勤的執法人員、公共服務部隊、消防員、救護人員、衛生工作者和被正式認定的記者不受宵禁限制。

根據公告，緊急狀態期間禁止在西部省公共道路上舉行示威集會，海地安全部隊將採取一切合法手段嚴格執行宵禁。

3 月 3 日，海地西部省因武裝團伙襲擊進入緊急狀態，同時執法機關採取宵禁措施。4 月 3 日海地政府頒布法令，宣佈緊急狀態將持續至 5 月 3 日。香港中通社

「遇鑒中國」中華文化主題展 在法國巴黎開幕

1 日，中國外文局聯合中央和地方宣傳文化機構參展 2024 法國巴黎國際博覽會，共同舉辦「遇鑒中國」中華文化主題展。

展覽以「從文化經典到美好生活」為年度主題，設置中華文明展區、中心活動區、北京文化展區、特色文化展區四大展區，展現多種文化標識，展出「蘭花獎」「中國關鍵詞」「中法對話」等品牌活動與文化產品。

展覽配套舉辦了「北京主題日」「國博主題日」「山東主題日」等專題推介活動，以及「北京遇鑒巴黎」雙城故事對話會、促進文明互鑒中法對話會等系列人文交流活動。

展出內容涵蓋主題圖書、青銅器和瓷器、工藝美術作品、文創產品四大類約 600 種、2000 件特色展品。展覽期間，還組織了中國傳統民樂演奏、漫瀚調表演、茶文化體驗等活動。

中新社

涉華夫婦焚屍案 日本男演員被捕

近日，在日本栃木縣發生一起命案，兩名死者為日籍華人夫婦。5 月 1 日，以童星出身的日本演員若山耀人因涉案被捕。

4 月 16 日，在日本栃木縣的一處深山中，發生了一起「男女焦屍」命案，兩人手腳被膠帶捆綁並被焚燒，最後被棄屍山中。兩名死者為日籍華人寶島龍太郎夫婦，在當地經營餐飲及地產行業。

據當地媒體報道，警方經過調查發現，該案件的涉案者包括策劃作案的 28 歲佐佐木光、25 歲的平山綾拳。警方在調查過程中發現，20 歲的韓國籍男子姜光紀和 20 歲的若山耀人曾與佐佐木光、平山綾拳有過接觸，有可能也參與了犯罪。4 月 27 日，警方發佈全國通緝令。5 月 1 日清晨，警方發動突襲，先在神奈川縣大和市的一家酒店逮捕姜光紀，隨後在千葉市的一所民宅中逮捕若山耀人。警方認為，姜光紀和若山耀人參與了處理寶島龍太郎夫婦屍體的行動。

香港中通社



美國制裁涉俄近 300 個人及實體 包括 20 家中國公司

美國再針對俄羅斯實施新的制裁措施，涉及近 300 家公司和個人，包括 20 家中國內地和香港公司。

香港中通社報道，據美聯社消息，美國財政部和國務院當地時間 5 月 1 日宣佈了這項制裁行動。報道稱，制裁針對的是俄羅斯國防工業基礎、化學武器項目以及「幫助俄羅斯獲取武器裝備部件」的他國實體與個人。

美國財政部宣佈對近 200 個目標實施制裁措施。美國國務院發佈超過 80 個指定的制裁對象。今次被制裁的包括 20 家中國內地和香港的公司，另外 60 家來自俄羅斯、阿塞拜疆、比利時、土耳其及阿聯酋等國家的企業。

《紐約時報》稱，美國財政部指控中國

公司向俄提供紅外探測器、俄無人機部件和俄導彈使用的壓力傳感器。

美國財政部長耶倫發聲明表示，華府已多次警告任何向俄提供戰爭物資、對國際安全構成重大威脅的公司都將會面臨嚴重後果。

針對美方關於所謂「中國幫助俄羅斯建立國防工業基礎」的指控，中國外交部發言人汪文斌 4 月 26 日在記者會上表示，美方一邊出台大規模援助烏克蘭法案，一邊又對中俄正常經貿往來進行無端指責。這種做法極其虛偽，也十分不負責任。

汪文斌說，烏克蘭危機的根源在於歐洲長期積累的地區安全矛盾，只有兼顧各方合理安全關切，通過對話談判建立均衡、有效、

可持續的歐洲安全框架，才是解決問題的正確之道。中國不是烏克蘭危機的製造者和當事方。我們始終秉持客觀公正立場，積極勸和促談。向中國甩鍋推責，解決不了問題，也緩解不了有關方面在烏克蘭危機中的被動局面。

汪文斌表示，解鈴還需繫鈴人。我們奉勸美方，不要再試圖向中方甩鍋，而應當為政治解決烏克蘭危機做出實實在的努力。中方從不拱火澆油，更不趁機漁利，也不接受甩鍋推責。我們將繼續站在和平一邊，站在對話一邊，站在公正一邊，為早日結束危機發揮建設性、負責任的作用。同時，我們也將堅定維護自身的正當合法權益。

新西蘭排除快速加入奧庫斯可能性

新西蘭副總理兼外長彼得斯當地時間 5 月 1 日排除快速加入「澳英美聯盟」（AUKUS，「奧庫斯」）的可能性。不過他也表示，新西蘭國內此前反對奧庫斯的聲音「已經過時」。

香港中通社報道，新西蘭可能參與奧庫斯在人工智能（AI）、無人潛艇和極音速飛彈等領域發展先進軍事科技的工作，這已在

4 月 25 日，中國國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙大校應詢時就奧庫斯相關話題表示，中方對任何國家發展正常的軍事合作關係持開放態度，但堅決反對有關國家拼湊排他性「小圈子」，堅決反對任何針對中方的雙邊或多邊軍事同盟，堅決反對製造分裂對抗、搞陣營對立。

民調：超 30% 亞裔美國人認為過去一年遭受仇恨犯罪

據美國《國會山報》1 日消息，一項最新民意調查顯示，過去一年中，大約 1/3 的亞太裔民眾因自己的身份而受到仇恨犯罪。

中新網報道，英國 Savanta Research 諮詢公司進行的「亞裔美國人狀況追蹤」調查發現，超過 30% 的亞裔美國人稱自己在過去一年受到過誹謗，29% 的人稱他們在過去一年受到過身體或言語虐待。該民意調查顯示，「反亞裔情緒在這個國家根深蒂固，超越了當今的政治言論和新冠疫情的陰霾。」

在新冠疫情期間，美國反亞裔的仇恨情緒激增。但根據調查，只有約三分之一的美

國人認為自那以後，反亞裔美國人的仇恨有所增加，但亞裔美國人對此並不同意。

調查發現，41% 的亞裔美國人認為他們可能成為人身攻擊的受害者，59% 的人認為他們在未來 5 年內至少有可能成為歧視的受害者。

報道稱，不同政治立場的受訪者存在意見分歧。自認為是民主黨人的亞裔美國人，比自認為是共和黨人的亞裔美國人更有可能感到歧視。

這種差異在代際之間也持續存在。儘管

16 歲至 24 歲之間的亞裔美國人中有 38% 認

為自己很可能或極有可能會受到歧視，但 75 歲以上的亞裔美國人中只有 17% 有這種感受。

該調查為解決反亞裔美國人的種族主義問題提供了多種解決方案，包括更好地教育亞裔對美國的貢獻以及與美國的關係。

調查顯示，55% 的美國人無法說出與亞裔美國人相關的單一事件或政策。

「除非我們理解並繼續與這些根深蒂固的觀點作鬥爭，否則它們將持續存在，並在下一次危機出現時威脅到亞太裔美國人的福祉。」麻州大學波士頓分校政治學教授兼亞裔美國人研究所所長保羅·渡邊表示。

群體起到了積極的作用，南非政府則希望社會困境救濟金的發放可以延長至「全民基本收入補助計劃」正式實施。

拉馬福薩指出，在南非種族隔離制度結束後的 30 年時間內，勞動者們的權益不斷得到提升，因此他代表南非政府保證，任何勞動者都不會失去他們來之不易的權益。「你們的權益是根深蒂固的，並得到法律保障。」

南非政府正加快推進「全民基本收入補助計劃」

南非總統西里爾·拉馬福薩 1 日在開普敦阿斯隆體育場參加五一勞動節慶祝活動。

中新社報道，當日，拉馬福薩在向數千名南非工會大會、非國大和南非共產黨支持者發表講話時承諾，南非政府正在加快推進實施永久性的「全民基本收入補助計劃」，意在減少南非貧困程度，提升普通民眾的生活水平。

據拉馬福薩介紹，「全民基本收入補助計劃」面向全體南非民眾，符合條件的民眾每月可以無條件從政府處獲得一定程度經濟補助。「我們正在朝着這個方向前進。」拉馬福薩坦承，在「全民基本收入補助計劃」正式實施前，南非政府目前仍在向近 770 萬民眾發放社會困境救濟金（SRD），該項救濟金的發放對於減少南非失業率、幫助貧困